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ΣΑΝ 
ΣΗΜΕΡΑ

Γεγονότα
1571 - Η Ιερή Ένωση (Ισπανία και Ιταλία) 
καταστρέφει τον οθωμανικό στόλο στη 
ναυμαχία της Ναυπάκτου.
1825 - Εκδίδεται το πρώτο φύλλο της Γε-
νικής Εφημερίδος της Ελλάδος, προδρό-
μου της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως.
1828 - Εκστρατεία του Μοριά: Το γαλλικό 
εκστρατευτικό σώμα με επικεφαλής τον 
Νικόλαο-Ιωσήφ Μαιζών απελευθερώνει 
την Πάτρα.
1919 - Ιδρύεται η KLM, ο κρατικός αε-
ρομεταφορέας της Ολλανδίας. Είναι η 
παλαιότερη αεροπορική εταιρεία που 
εξακολουθεί να λειτουργεί υπό το αρχικό 
της όνομα.
1924 - Ο Ανδρέας Μιχαλακόπουλος γίνε-
ται πρωθυπουργός της Ελλάδας.
1929 - Ο Φώτιος Β΄ γίνεται Οικουμενικός 
Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως.
1933 - Ιδρύεται η Air France μετά από τη 
συγχώνευση πέντε γαλλικών αεροπορι-
κών εταιριών.
1944 - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: Κατά τη 
διάρκεια εξέγερσης στο στρατόπεδο συ-
γκέντρωσης Άουσβιτς, Εβραίοι κρατού-
μενοι καίνε τα κρεματόρια.
1996 - Αρχίζει να εκπέμπει το κανάλι Fox 
News.
2020 - Το νεοναζιστικό κόμμα Χρυ-
σή Αυγή κι επίσημα καταδικάστηκε ως 
εγκληματική οργάνωση με πολλά μέλη 
της ένοχα για διεύθυνση εγκληματικής 
οργάνωσης, πολλά από τα εγκλήματα της 
οργάνωσης περιλάμβαναν δολοφονίες 
και βίαιες επιθέσεις.

Γεννήσεις
1931 - Ντέσμοντ Τούτου, Νοτιοαφρικα-
νός αρχιεπίσκοπος και ακτιβιστής
1944 - Νίκος Δαδινόπουλος, Έλληνας 
ηθοποιός
1952 - Βλαντίμιρ Πούτιν, Ρώσος πολιτι-
κός
1972 - Νότης Μηταράκης, Έλληνας πολι-
τικός
1974 - Ρένα Δούρου, Ελληνίδα πολιτικός

Θάνατοι
767 - Κωνσταντίνος Β΄, Πατριάρχης 
Κωνσταντινουπόλεως
1849 - Έντγκαρ Άλλαν Πόε, Αμερικανός 
συγγραφέας
1973 - Σάββας Παπαπολίτης, Έλληνας 
πολιτικός
1979 - Βάσος Φαληρέας, Έλληνας γλύ-
πτης
2000 - Σπύρος Πλασκοβίτης, Έλληνας 
συγγραφέας και πολιτικός
010 - Φούλα Λαμπελέ, Ελληνίδα πεζο-
γράφος και μεταφράστρια
2013 - Γιώργος Αμερικάνος, Έλληνας 
καλαθοσφαιριστής
2015 - Τζουρελάνγκ Ζεντκάια, πρόεδρος 
των νήσων Μάρσαλ
2021-Πίτερ Σίλβερμαν Καναδός δημοσι-
ογράφος
2021-Φέλιξ Παλόμο Ισπανός πολιτικός

αίμα ως πληρεξούσιος της ξένης κατοχής 
την αγροτική εξέγερση της Κεφαλονιάς 
(1804),  και πήρε θέση, αναφαδόν, υπέρ 
του φεουδαρχισμού στη σύγκρουση τότε, 
μεταξύ λαών και ηγεμόνων. Η εχθρική 
στάση του Καποδίστρια εναντίων των Φι-
λικών ήταν σύμφωνη με την αντίληψή 
του, ότι η ελευθερία της Ελλάδας ήταν 
υπόθεση των αρχοντικών οικογενειών, 
και των συμμάχων τους, συντηρητικών 
λογίων, και όχι του λαού ως συμμέτοχου 
στην άσκηση της ελευθερίας του. Καθώς 
συγκέντρωσε ολόκληρη την εξουσία στα 
χέρια του, με διορισμένες κυβερνήσεις  
και με ισχυρό στοιχείο νεποτισμού και οι-
κογενειοκρατίας προκάλεσε το απύθμενο 
μίσος  όχι μόνο των δημοκρατικών αλλά 
και των κοτζαμπάσηδων και των καραβο-
κυραίων που ήθελαν την εξουσία για λο-
γαριασμό τους. 
Ο αντικαποδιστριακός αγώνας που πήρε 
τη μορφή εμφύλιας σύρραξης, είχε προ-
μετωπίδα δημοκρατική, αλλά οργανώ-
θηκε από τους Υδραίους κοτζαμπάσηδες, 
καθώς αυτοί ήτανε που κρατούσαν την 
εξουσία τελευταίοι  στην διένεξή τους με 
τους Μοραΐτες  μεγαλοκτηματίες. Οι Άγ-
γλοι συνδαύλισαν επιτήδεια τον αντικα-
ποδιστριακό αγώνα  που φούντωσε στη 
Μάνη, την Ύδρα, την Αταλάντη και τη 
Θήβα. Οι Υδραίοι με τον  Μιαούλη, κατέ-
λαβαν τον ελληνικό στόλο που ναυλοχού-
σε στον Πόρο και τον έκαψαν. Η πτώση 
του Καποδίστρια και η επικείμενη δολο-
φονία του, είχε προαποφασιστεί από τους 
Άγγλους και τους Γάλους προκειμένου να 
πάρουν το έλεγχο της Ελλάδας από τους 
Ρώσους.
Παρά τα πολλά θετικά μέτρα που πήρε ο 
Καποδίστριας στα τρία χρόνια διακυβέρ-
νησής του για την εμπέδωση μιας κρατι-
κής τάξης, δεν ήταν δυνατόν να αντιτα-
χθεί στην φεουδαρχική διάρθρωση της 
ιδιοκτησίας. Κατά την διάρκεια της δια-
κυβέρνησής του, και μετά την δολοφονία 
του,  ήταν  οι τάξεις των γαιοκτημόνων-
κοτζαμπάσηδων και των εμπόρων-καρα-
βοκυραίων, υπεύθυνες που κράτησαν τη 
χώρα αποβιομηχανοποιημένη, κατάλλη-
λη για την τοποθέτηση των βιομηχανικά 
παραγόμενων προϊόντων της  Αγγλίας. 
Η Ρωσία, μετά την δολοφονία του Καπο-
δίστρια έχασε σταδιακά την επιρροή της 
στην Ελλάδα. Παρέμεινε  για πολύ και-
ρό ακόμα, φεουδαρχική. Και έμεινε πίσω 
οικονομικά. Έτσι  το μόνο που επιδίωκε 
ήταν φιλικά χριστιανικά κρατίδια στα σύ-
νορά της. Από εδώ  κι’ εμπρός η Αγγλία 
ως παγκόσμια ιμπεριαλιστική δύναμη 
ήταν εκείνη που επηρέαζε ιδεολογικά την 
ελληνική εμπορική τάξη, η οποία  μιμεί-
ται τα αρνητικά και τα θετικά της αναπτυσ-
σόμενης ευρωπαϊκής αστικής κοινωνίας.
Την άλλη Παρασκευή θα δούμε πως 
εγκαινιάζεται από τις μεγάλες δυνάμεις η 
μοναρχία στην Ελλάδα, με την ανάρρηση 
στον θρόνο του Όθωνα.

Η ξένη προστασία 
και η Ελλάδα (12)

Η δολοφονία του 
Καποδίστρια και η απαρχή της 
αγγλικής επιρροής στην Ελλάδα

Ό
ταν πέρσι (2021) γιόρτασε ο ελ-
ληνισμός τα 200 χρόνια από την 
Ελληνική Επανάσταση, η εστί-
αση ενδιαφερόντων, τόσο του 

γραπτού όσο και του τηλεοπτικού και 
του κινηματογραφικού λόγου αφορούσε 
και τον Ι. Καποδίστρια, με την πρόθεση 
μάλιστα να μειωθούν οι επικρίσεις που 
δέχτηκε από πολλούς όσο ζούσε για τον 
απολυταρχικό  τρόπο διακυβέρνησής του, 
και πρώτο από όλους, τον «πρύτανη του 
ελληνικού Διαφωτισμού» τον Αδαμάντιο 
Κοραή, ο οποίος απεφάνθη ότι με τον 
Καποδίστρια «η ταλαίπωρος Ελλάς δεν 
ανεστήθη αληθώς, αλλά τάφον μόνον ήλ-
λαξεν, και επέρασεν από νεκροθαπτών 
Τούρκων χείρας εις Χριστιανούς νεκρο-
θάπτας». Ο Κοραής που ήταν αρχαιογνώ-
στης και συνάμα ενδιαφερόταν για μια 
επαρκή πολιτική θεωρία για τη δημοκρα-
τία,  πολέμησε μαζί με πολλούς  άλλους 
Γάλους διανοούμενους, το δικαίωμα αρ-
νησικυρίας (Veto) που απολάμβαναν τότε 
οι Βασιλιάδες. Γι’ αυτό δεν μπορούσε να 
ανεχθεί το δικαίωμα αυτό  να το χρησι-
μοποιεί  και ο Καποδίστριας. Έλεγε ο Κο-
ραής: «Ελευθερία χωρίς δικαιοσύνη είναι 
καθαρή ληστεία». 
 Είναι αλήθεια ότι  η κοινή γνώμη, με 
το πέρασμα του χρόνου τα ξεχνάει αυτά. 
Έχει την τάση να στρογγυλεύει   τα πράγ-
ματα, και να τα εξιδανικεύει. Ιδιαίτερα η 
εξουσία στην Ελλάδα,  επεδίωκε πάντα, 
να παρουσιάζει το παρελθόν απαλλαγμέ-
νο από τις αγκύλες του. Τα σχολικά μας 
βιβλία υπήρξαν   ιδιαίτερα στο παρελθόν, 
αψευδείς  μάρτυρες  της παραμόρφωσης 
της ιστορίας, έτσι που όταν τα φυλλομε-
τρά κανείς  παίρνει την εντύπωση ότι δεν 
μιλάνε για την Ελλάδα αλλά για κάποια 
άλλη χώρα. Αλλά, μήπως και εμείς στη 
μετανάστευση πάμε πίσω σε αυτό; Τη με-
ταναστευτική μας ιστορία την τυλίγουμε 
συνήθως σε πολύχρωμες ζελατίνες, ξε-
χνώντας είτε συνειδητά, είτε ασυνείδητα 
την ταξική φύση της μετανάστευσης, και 
τα ψυχολογικά αποτελέσματα που εκφρά-
ζονται μέσα από ένα έναν κοκτέιλ συντη-
ρητικού λόγου.  
Η εκλογή του Καποδίστρια ως ηγεμόνα 
στο τιμόνι μιας σπαραγμένης  Ελλάδας, αν 
και θεωρήθηκε ως διπλωματική ήττα της 
Αγγλίας και θρίαμβος της Ρωσίας, ήταν 
μέσα στα απολυταρχικά πολιτικά πρότυ-
πα της εποχής εκείνης. Ολιγαρχικός στις 
ιδέες ο Καποδίστριας, και δοκιμασμένος 
μοναρχικός από την εποχή της ρωσοκρα-
τίας στα Εφτάνησα (1804), (έπνιξε στο 

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για 
την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση
Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι
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O Ζωγράφος  
και  συγγραφέας  
Γ ιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινω-
νήσει με τον Γιώργο Μιχελακά-
κη ή να καταθέσει τις απόψεις 
του μπορεί να στείλει email 
στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
gmichelpaint@gmail.com ή 
kosmos@kosmos.com.au 
ή επιστολή στην διεύθυνση 
Kosmos Newspaper, 654 New 
Canterbury Road, Hurlstone 
Park NSW 2193.


